

一条忍着不死的鱼

徐立新

在距非洲撒哈拉沙漠不远处的利比亚东部,有一块叫杜兹的偏远农村区域,这里白天的平均气温高达42摄氏度,一年中除了秋季会有短暂的雨水外,其他绝大部分时间都是骄阳似火,酷热得如同一座“火焰山”。

然而,就在这样一个恶劣的环境中,却生长着一种世界上最奇异的鱼,它能在长时间缺水、缺食物的情况下,忍着不死,并且通过长时间的休眠和不懈的自我解救,最终等来雨季,赢得新生,它便是非洲的杜兹肺鱼。

每年当干旱季节来临时,杜兹河流的水都会枯竭,当地的农民便再也无法从河流里取到现成的饮用水了。为了省事,当他们在劳作时口渴了,便会深挖出河床里的淤泥,找出几条深藏在其中的肺鱼,肺鱼的体内肺囊内储存了不少干净的水。

农民们只要将挖出来的肺鱼对准自己的嘴巴,然后用力猛地挤上一顿,肺鱼体力的水便会全部流入他们的口中,帮他们方便地解渴。

当肺鱼体内的水全部被挤干后,农民便会将其随意地一扔,不再顾及它们的死活。

有一条叫黑玛的杜兹肺鱼就不幸遭受到这样一个可怕待遇,当一个农民挤干了它的水分后,便将它抛弃在河岸上。无遮无挡的黑玛被太阳晒得直冒油,生命垂危。好在,它拼命地蹦呀、跳呀,最后终于跳回到了

之前的淤泥中,重新捡回了一条生命。

但是,不幸远没有就此打住。很快,又有一个农民要搭建一座泥房子,于是他开始到河床里取出一大堆的淤泥,好用它们做成泥坯子。不巧,黑玛正好就在这堆淤泥中,于是,它又被这个农民毫不知情地打进泥坯里,然后放在烈日和高温下烤晒,直至泥坯从外到里都被晒得干干透透,烤得榨不出一丝湿气来,藏在里面的黑玛也几乎成了一条“干鱼”。

泥坯晒干后,那个农民便用它们垒墙,黑玛很自然地便成了墙的一部分,完全被埋进墙壁里,没有人知道墙壁里还有一条鱼。

此时墙中的黑玛已完全脱离了水,而且没有任何食物,它必须依靠肺囊中仅有的一些水,迅速进入彻底的休眠状态之中,以休眠状态度过杜兹长达6个月的干旱季节,否则就只能死路一条。

在黑暗中整整等待了半年后,黑玛终于等来了久违的短暂雨季,雨水将包裹黑玛的泥坯轻轻打湿,一些水汽便开始朝泥坯内部渗入。

湿气很快将黑玛从深度休眠中唤醒了过来,体力衰竭且体内水分已基本耗尽的黑玛,开始拼命地整天整夜地吸呀吸,好将刚进入泥坯里的水汽和养分一点点地全部吸入肺囊中——这是黑玛的唯一自救办法。

当再无水汽和养分可吸之时,黑

玛又开始新一轮的休眠。

很快,新房盖好后的第一年过去了,包裹着黑玛的泥坯依旧坚如磐石,黑玛如同一块“活化石”被镶嵌在其中,一动也不能动。黑玛深知此时再多的挣扎都是徒劳,唯有静静等待。

第二年,在自然以及地球重力的作用下,泥坯彼此之间已不如之前密合得那么好,它们开始有了些松动。黑玛觉得机会来了,它不再休眠了,而是开始日夜不停地用全身去磨蹭泥坯,磨呀磨,蹭呀蹭,生硬的泥坯刺得黑玛生疼,但它始终没有放弃和停歇,在它的坚持下,一些泥坯开始变成粉末状,纷纷下落。

在黑玛昼夜不断的磨蹭之下,第三年它周围的空间大了许多,甚至可以让它打个滚,翻个身了。但是,此时的黑玛还是无法脱身,泥坯外还有最后一层牢固的阻挡。

改变命运的转机发生在第四年,一场难得一见的狂风夹带着豆粒般大小的暴雨,终于在某个夜里呼啸而至,更可喜的是,由于房子的主人已在一年多前弃家而走了,这座房子已年久失修,在暴雨和狂风的作用下,泥坯开始纷纷松动、滑落,直至最后完全垮塌,此时,黑玛用尽全身最后的一点力气,与暴风雨内应外合,一较劲,破土而出了!

沿着满路面下泻的流水,重见天日的黑玛很快便游到不远处的一条河流中,那里有它期待了4年的一切食物和营养——这条叫黑玛的肺鱼终于战胜了死亡,赢得重生!这是杜兹,也是整个撒哈拉沙漠里的生命奇迹,而这个奇迹的名字显然便叫坚持和忍耐! 摘自《安徽青年报》

来的植物毫无兴趣。

香子兰的花期短暂,每朵花只开一天,没有授粉者,就意味着这些花儿全部凋谢也结不出果实来,人们心急如焚,却只能眼睁睁地看着这些花谢而绝望。

一天,一个心有不甘的人偶然用手捻了一下一朵香子兰的花心,没想到这一捻竟捻出了奇迹,不久以后,这株香子兰结出了香喷喷的果实。这样,岛上的人们才知道,香子兰是雌雄同体的植物,没有长鼻蜂,人工也可以为香子兰授粉。这个发现,使得香子兰的足迹开始遍及全世界。每当香子兰花开时,人们只要随身带一个长长的针,刺一下花心,就完成了授粉任务。 摘自《思维与智慧》

“捻”出来的奇迹

焦淳朴

香子兰是一种豆科植物,它在花落后会结出豆荚形的果实,成熟的香子兰果晒干变黑后,就会成为散发浓郁香味的香料,这种香料可以被广泛用于食品和化妆品。由于产量低,其价格仅次于藏红花,是世界第二昂贵的调味“香料之王”。最初,香子兰只生长在墨西哥,这是因为只有墨西哥特有的长鼻蜂才能给它授粉结果,因为香子兰的珍稀与贵重,当地的印第

安人部落经常为了争夺它发生武力冲突。

1793年,南印度洋留尼汪火山岛上的居民引进了香子兰和为之授粉的长鼻蜂,那年春天,香子兰在岛上生长茂盛,并开出了淡淡的花朵,这令留尼汪人很高兴。但令人们想不到的是,那些长鼻蜂竟然都出了问题:它们无法适应火山岛上的气候,最后都死去了,而当地蜜蜂对这种外

特别开心

我与小鸟共进早餐

[以色列] 拉扎·维茨曼

在耶路撒冷我家的阳台上,每天早晨我都与鸟儿有一个约会。约会始于多年前我第一次遇见我女婿的母亲的时候,她是一位大屠杀幸存者。当时在以色列,面包非常便宜,因为政府有高额补贴。只要当天的面包没吃完,很多人随手就把面包丢弃。

亲家母对我讲,当年在奥斯维辛集中营,一片面包皮都能改变一个人的生死。她总是恳求邻居把丢弃的面包留给她,以便拿到街上去喂驴。

亲家母的话让我难以忘怀,从那之后再也没扔掉一片面包。可我居住的地方没有驴,我便决定去喂鸟儿。每天清晨,我都把面包皮或陈面包放在我家的后阳台上,一年中的大部分时间,只要天气晴朗,我们都在那儿吃早饭。现在,鸟儿每天都会飞

过来,和我们共进早餐。

早上6点,已有一两只小鸟等候在我家阳台下面的树枝上,它们已经和我很熟络了。随着啾啾几声鸣叫,不一会儿,便会从周围的树上飞来30来只,或许更多的各种各样的鸟儿,等待享用它们的早餐。

从阅读中,我得知每年有470多种鸟儿光临以色列。这样一个狭小的地理空间竟能吸引如此之多的鸟儿,这在世界上恐怕绝无仅有。

这要归功于以色列独特的地理位置。以色列位于欧亚非三大洲的交界处,处在欧亚鸟群迁徙的一条重要通道上,是连接地中海和阿拉伯沙漠的唯一一座大陆桥。每年秋天,鸟群经由以色列飞往南方一直到达非洲;次年春天,这些鸟儿又经由此地向北飞回到欧洲和亚洲。

与死亡约会

富饶

有一则古老的传说,一位富有的巴格达商人派仆人去市场。人群中有人推挤了仆人一下,他回头一看,原来是一位身穿黑袍的老妇人。他知道那是“死亡”。仆人赶忙跑回去,一面发抖,一面向主人诉说方才的遭

遇,以及“死亡”是如何用奇特的眼神看着他,并露出威胁的表情。

仆人乞求主人借他一匹马,好让他骑到撒哈拉,免得“死亡”找到他。主人同意了,于是仆人立刻上马疾驰而去。

逢人只说三分话

倪匡

《儿女英雄传》中,有一节写安公子初遇十三妹。十三妹问他贵姓,他在出门时候受过教导,逢人只说三分话,于是回答“姓盖”。(安字是宝盖头)

逢人只说三分话,的确是处事方法之一,三分或者可以变通一下,成为五分六分七分八分,甚至九分。但

是,大可不必达到十分。

人际关系在运行时,多少有点保留,总比什么都照直说好。大多数人爱听好话,再好的感情,若是句句话听来都不顺耳,交情自然而然消退,代之以讨厌。谁会喜欢一个开口没有一句中听的人呢? 所以,看到一些看来交情很好的

人,在言语之间,总以伤害对方为乐,不免摇头,那不是友情之道,迟早会因为这种行为,而使友情褪色。

人的感情,相当脆弱,看来感情很牢固,有时因为一两句话,可以破坏一二十年的交往。但是每说一句话都要战战兢兢,做人未免太痛苦,“逢人只说三分话”的原则,却应该遵守。

说了十分,结果等于零分,说来作甚? 摘自《笑话》

摘自《处世之道》

两列火车碰鼻子

美恒

阿本去应试铁路员的职位。

考官问他:“如果发现有两列火车正在同一条轨道上面对面地开过来,你应该怎么处理?”

阿本毫不犹豫地回答:“我会用最快的速度冲到值班室,打开自动扳道器,避免事故的发生。”

考官问:“如果扳道器失灵

了,怎么办?”

阿本说:“那我马上跑出去,用手动扳道器改变轨道。”

考官又问:“如果手动扳道器刚好被雷电打坏了,怎么办?”

阿本说:“那我再跑出去,打电话给下一个值班室,让他们打开那儿的扳道器。”

选择

韩星 编译

一位非常成功的人力资源经理在过马路时被突然而至的汽车撞倒,因抢救无效而离开了人世。她的灵魂升入了天堂,在天国之门遇见了天使。“欢迎来到天堂。”天使说,“我们从没遇到过您这样成功的人力资源经理,因此我们无法确定如何处理你。”“没关系,让我进来就是了。”女士说道。“当然,我也想这么做。”天使回答道,“但我也必须遵从上级命令。我们现在只能先让你在地狱里住一天,然后再到天堂中待一天,然后让你选择自己最终的永久住所。”人力资源经理说:“我已经决定了,我选择住在天堂中。”“对不起,这是我们的规定。”

富有

王蒙

老王与老伴,两个人的工龄加起来已经超过111年了,积攒了几十万元。二老合计,再买套房子吧,就是房价短期下滑也还多一处房子在。

说完,天使将人力资源经理带人电梯,电梯往上行驶,最终到达地狱。地狱的门开了,她发现自己进入了美丽的高尔夫球场的葱绿草地上。远处是乡村俱乐部,而眼前迎接她的都是她以前的朋友和与她一起工作的同事们,他们都穿着晚礼服,并为她的到来而欢呼。他们逐一在她的脸颊上亲吻,并与她一起回顾往事。

晚上他们在乡村俱乐部进行了一轮精彩的高尔夫球比赛,并且品尝了美味的牛排和龙虾,享受了一顿丰盛的晚餐。她还遇见了地狱的管理者魔鬼,而其实他是个善良的人。她在那里度过了一个美妙的夜晚。当她该离开时,才意识到自己

在累得连站起来的力气都没有了。可您看上去平静安详,精力充沛,好像根本就没有下过水一样!”

老人边扶起儿子边说:“当周围的环境对你严重不利的时候,你不要急着去抗拒它。最聪明的办法是,你要积蓄力量,等待时机。我先是让漩涡把我带进了水底,等我的脚够到河底,我顺势一跃,水流就把我带上了水面,我几乎没费任何力气就又回到了岸上。”

摘自《讽刺与幽默》

后,他恭敬地把第三块推了回去。

他说:“我只拿我应有的。”收回貂皮,酋长不动声色地跨出去,对他的族人说:“来吧!来吧!跟他做买卖吧,他不贪心,不欺骗。”

之后,酋长转身对店主说:“如果你刚才收下第三块貂皮,我就会叫他们不要跟你打交道,甚至还会赶走其他顾客。但是现在,你已经是印第安人的朋友了。”

天黑之前,这家店铺就堆满了毛皮,抽屉里也塞满了钱币。

摘自《短篇小说》

黑孩子为什么选我们学校?他说因为只听过我们学校名字,就填了。我又问你我们学校很远、学费很贵吗?他说不知道,问我多少?我告诉他,他立刻说他不可能读得起,他来自单亲家庭,全靠单亲妈妈一个人。我又问他知不知道我们学校不容易进,更不容易念?他又说不知道,只知道自己除了上学,还得打工照顾六个弟弟妹妹。”老太婆一笑,“结果,我硬是强力推荐了他,推荐那个连大学名字都不知道,只听过我们学校,就填了我们学校的黑孩子,还要求学校给他全额奖学金。结果他后来不但以高分毕业,而且成为华尔街有名的金融家,捐了一大笔钱给我们学校。大概为了感谢我吧!那笔奖学金就冠了我的名字。故事说完了!口试结束!”老太婆站起身,拍拍马克,“我没做什么,只是给不放弃的学生一个机会。”

这是根据真实故事改编的,马克后来被录取了。他说老太婆录取他,大概因为 he 明明知道自己没希望,还是去了!他没放弃,所以老太婆也没放弃他。

摘自《现代女报》

考官继续追问:“要是电话发生故障,打不出去呢?”

阿本说:“那我再跑出去,到路对面打公用的应急电话。”

考官依不饶:“要是公用电话也被小混混砸坏了呢?”

阿本挠挠头:“那我就跑回村里叫我二叔来。”

这回轮到考官愣住了,问:“你二叔是干什么的,叫他来有什么用?”

阿本说:“我二叔当了一辈子扳道工,还没有见过两列火车碰鼻子呢,我叫他来开开眼。”

摘自《青年博览》

在这里过得非常愉快。电梯一直向上行驶,最终又回到了天堂之门,她看到天使正等着她。“现在,你该在天堂中度过一天。”在随后的24小时里,她漫步闲逛于云中,弹奏竖琴,高声吟唱。她在天堂中也度过了愉快的一天。

第二天,天使问她:“你打算去天堂还是地狱?”人力资源经理想了一会儿说:“天堂确实宏伟美丽,但我在地狱中过得更愉快。”接着,天使又一次陪同她乘上电梯,向下行驶电梯,将她带入地狱。电梯门打开时,她发现自己身处一片荒芜的废墟中,她的朋友们衣衫褴褛,正捡着地上的垃圾,魔鬼恶狠狠地站在她跟前。“我不明白。”人力资源经理问。“昨天我来时,这里有高尔夫球场、乡村俱乐部,我们在这里吃着龙虾、一起跳舞,但现在这里却成为荒凉的废墟之地,而且我的朋友看起来非常悲惨。”魔鬼冷笑着说:“昨天你想要招聘你,而今天你已成了我们的雇员……” 摘自《环球时报》

超龄了。那就不买了。

一旦决定不买,两人就轻松愉快起来,而且老觉得自己这一辈子还真存了不少人民币:可以自费旅游,可以进像样的餐馆,有个病呀灾呀,还可以自费住单间病房,享受副部长待遇。

老王总结说,你不想买东西,东西自然就富啦!

摘自《老王》